

TRABAJO

N.º 281

Órgano de la Agrupación y Juventud Socialistas y de las Sociedades Obreras

APARECE SEMANALMENTE

PRECIOS DE SUSCRIPCIÓN

Número suelto, 5 cts. Fuera: trimestre 1.00 ptas.
Un mes 25 id. Extranjero: id., 150 id.
Número atrasado, 10 céntimos

Elche 27 Diciembre 1914

REDACCION Y ADMINISTRACION
Plaza 1.º de Mayo, núm. 9

NO SE DEVUELVEN LOS ORIGINALES

POR LOS DE BENAGALBON

Partido Socialista Obrero

COMITE NACIONAL

A todas las organizaciones del Partido

Estimados correligionarios: El Comité de la Unión General de Trabajadores se ha dirigido a sus Secciones pidiéndoles reclamen del Gobierno que no se aplique la pena de muerte a los condenados a ella por los sucesos de Benagalbón.

Una vez más, y como siempre, la Unión General de Trabajadores responde a sus sentimientos de justicia y a los intereses y conveniencia de la clase trabajadora.

Impulsado por iguales móviles, este Comité se dirige a vosotros para que hagáis lo mismo, a fin de evitar que, en nombre de la ley y dando cumplimiento a ella, se cometa una injusticia que rechaza seguramente la inmensa mayoría del país; pues injusticia es, y no otra cosa, poner fin con espantosa tranquilidad a la vida de seres humanos irresponsables de los trágicos y lamentables sucesos acaecidos en Benagalbón.

Porque importa tener en cuenta, para dar a la solicitud carácter de reclamación de justicia, que los muertos y los procesados por los antedichos sucesos fueron víctimas de una tiranía caciquil insuperable, y que quienes fueron y continuarán siendo ejecutores de aquella tiranía, y quienes con su poder e influencia pusieron la fuerza armada al servicio del funesto caciquismo, son los únicos responsables de aquellos tristes acontecimientos.

Que no hubiera habido en Benagalbón un repugnante caciquismo; que a la fuerza armada no se la hubiese puesto a su disposición, y aquellos luctuosos sucesos, que todos lamentamos, no hubieran ocurrido.

Ya que no se castigue a los verdaderos culpables de dicha tragedia, no se quite la vida a algunos de los que por indignación y arrebatado fueron actores en ella.

Teniendo, pues, en cuenta lo que expresado queda, debéis hacer al Gobierno la reclamación que os encargamos.

Seguros de que cumpliréis lo que os indicamos, huelga todo género de encargos y excitaciones.

Para dar a la petición la conveniente unidad de forma, os facilitamos el siguiente modelo de comunicación al jefe del Gobierno:

«Excmo. Sr.:

Nos dirigimos a V. E. pidiéndole que no sufran la pena de muerte los condenados a la misma por los sucesos de Benagalbón.

Es de justicia lo que pedimos a V. E., pues de lo sucedido en dicho pueblo, examinando las causas de los hechos, son responsables quienes, validos de su situación privilegiada, fueron constantes atropelladores del derecho de la gente del pueblo y pusieron la fuerza armada al servicio de sus infames procedimientos. Los muertos y procesados por esos hechos lamentables, son las víctimas.

Esperamos que, haciéndose cargo V. E. de la justicia que encierra nuestra petición, ésta será atendida. Si lo hace, tenga V. E. la seguridad de que dará satisfacción a la gran mayoría del país.

Viva V. E. muchos años.

..... de de 1914.

Por el Comité:

El presidente. El secretario.
(Sello de la organización.)

Excmo. Sr. Presidente del Consejo de ministros.

Vuestros y de la causa socialista.
—Por el Comité nacional: *Pablo Iglesias*, presidente.—*Daniel Anguiano*, secretario.

Madrid 16 de noviembre de 1914.

OBREROS:

LEED Y PROPAGAD

“El Socialista,”

BANCO DE CARTAGENA

CAJA DE AHORROS

Madrid, Cartagena, Murcia, Sevilla, Alicante, Huelva, Cádiz, Melilla, Lorca, La Unión, Aguilas, Orihuela, Mazarrón, Cieza, Caravaca, Hellín, Elche, Yecla y Alcoy.

	Pesetas
Saldo anterior	8.359.806'56
Imposiciones durante la semana	26.536'49
Suma	8.385.843'05
Reintegros	159.656'40
Saldo	8.226.186'65

Madrid 19 Diciembre 1914

Pinchazos

En casa de Agulló

—Z., ¿trae original?
—¡Si es lunes hoy!
—No hay remedio.

¿Ignora que esta semana...?
—¡Caracoles! Ya recuerdo. Perdona, amigo Agulló; soy un torpe, lo confieso.
—¡Ya es vivir a gusto, ya!
—¡Ah! No, Tónico, no es eso. Desde que tuve una carta de Pavo Nadal,

—Me acuerdo.
—que me importa Navidad eso que se dice un blede. Pero jugaré a pelota pésele al Nuncio.

—Me alegre.
—¿Por lo del Nuncio?
—¡Cál no; porque así, ningún sujeto podrá exclamar: «Sin pelotas se encuentra Z. este invierno».
—Siempre tienes de las tuyas, pero ya pesqué argumento para el próximo domingo.
—Que no se tarde.

—Hasta luego.

La Resurrección Sansanista

VI

Se necesita ser un Sansano y poseer las condiciones de transformista que él ha demostrado en su corta vida política, para venir alabándose en uno de los últimos números de *La Libertad* con motivo de una recompensa de 200 ó 300 pesetas que debe darse a un repatriado, si mal no recordamos. Con ese objeto copia un discurso que supone pronunciado el caudillo en una de las últimas sesiones del Ayuntamiento, y esto es una ridiculez, y una burla, que el pueblo no puede tolerar, y debe arrojar al rostro del atrevido.

Es una ridiculez porque Sansano no es un orador, ni menos un elocuente, y ni siquiera un instruido; y suponer que porque *La Libertad* diga que sabe mucho y pronuncia fogosos discursos, los demás le vamos a creer, es hacernos a todos tontos de capirote, y aquí ya no hay mas tontos que los de la Agrícola Illicitana.

Dá pena pensar en que este pobre pueblo de Elche, engañado por

un periódico, haya habido un tiempo que viera en Sansano un hombre guapo, rayano en lo sicalíptico, envidia de las mujeres; un estadista llamado a resolver los graves problemas internacionales que se agitan y conmueven el orden mundial; un ser superior que podía infaliblemente hablar y disponer de la vida y hacienda de los demás: porque ni Sansano es guapo, ni tiene talento, ni es chicha ni limoná. Hoy, por fortuna, ya nadie piensa así. El buen sentido se ha impuesto, y todos ven en Sansano—sus compañeros los fabricantes de alpargatas en primer término,—lo que es, un donde digo, digo, no digo, digo, ni digo ná. Por eso nadie le hace caso y todos se burlan de él.

Y es una burla la copia de ese discurso, porque cuando tantas cosas reclama el interés público, cuando la opinión señala tantas deficiencias en la administración municipal, ¿no es una descarada meta que Sansano se ocupe en las sesiones del Ayuntamiento de la recompensa que debe darse a fulano o mengano, per muy merecida que sea? ¿Acaso no merece más atención que ese detalle el que los derechos del matadero, arrendados hace cinco o seis años por 12.000 pesetas, este año lo hayan sido por 10.000, con la silenciosa complicidad de Sansano, que se pasó una buena parte de su vida hablándonos de los tantos del cabezaje y diciéndonos que cuando él fuera concejal serían defendidos los intereses de la población?

¿Acaso no vale más que todo eso el arriendo de la Plaza de Abastos, hecho con aplauso de Sansano, y con un aumento desproporcionado a los beneficios concedidos al nuevo arrendatario, beneficios que a partir del 1.º del próximo Enero producirán una protesta general y el encarecimiento de los alimentos más necesarios para la vida?

¿No sería preferible que Sansano nos explicara en el Ayuntamiento, en «La Libertad», o donde fuera, cómo el reparto acordado para el próximo año, que según él se haría de acuerdo entre interesado y administración, se está notificando al pueblo sin haber oído a los interesados, como él prometió, con un nuevo e innecesario engaño, puesto que nadie se lo preguntó, y ninguna necesidad tenía de ofrecerlo, como no fuese el desprestigiar a su aliada la situación política, como antes hizo con todos sus amigos?

¿No valía la pena que Sansano se ocupara de las mejoras de Elche, que hace un año están paralizadas, a pretexto, apoyado por Sansano, de que aquí no hay dinero, para de este modo hacer que se saque más al pobre ciudadano?

Y cuando de todo guarda un censurable silencio, ¿no dá risa que se pavonee con un discurso sobre si deben o no deben darse 200 ó 300 pesetas a fulano o mengano? Per supuesto, sin decir dándose, e no se le den, porque ese es el mérito de Sansano, no decir nunca nada.

Los cargos públicos requieren una seriedad y una formalidad que no se le puede reconocer, ni tiene, el que un día se llama blanco y otro día negro; el que era se dice católico, ora librepensador y ferrerista, y en ambos casos se mofa de aquello que afecta profesar; el que se finge amigo de patronos y obreros a la vez, y azuza a unos contra otros para enzarzarlos en contiendas; el que aparenta amistad y traición; el que se humilla y luego escarnece; el trapacista, en fin.

Por Levante

Excursión de propaganda societaria y socialista

La Juventud y Grupo Femenino Socialistas de Villena, de acuerdo con el Comité Nacional de Juventudes Socialistas, y con las Juventudes de esta región, han organizado una excursión de propaganda socialista y societaria por Levante que se llevará a cabo en el próximo mes de Enero estando a cargo del compañero Andrés Saborit y de la incansable propagandista madrileña Virginia González.

La Juventud Socialista de esta localidad, con el apoyo moral y material de las Sociedades de resistencia domiciliadas en el Círculo Obrero, se ha adherido a la dicha excursión, y por lo tanto, visitarán Elche estos valientes propagandistas, en el que darán un mitin, al cual daremos a conocer a nuestros lectores a su debido tiempo.

El Comité de la Juventud

Para mí la República es aún opresión y tiranía.

P. PI Y MARGALL

TRABAJO

Escucha, campesino

Tus explotadores te hablan unas cosas y piensan otras. Una experiencia de muchos años ha puesto en claro esto y ha permitido establecer la diferencia entre lo que dicen y lo que piensan los que te explotan. Hoy vamos a ponerlo ante tus ojos; apréndelo y repítelo a tus compañeros que no saben leer.

Lo que te dicen Lo que piensan

Haz la siembra, cuida los campos, ocúpate en la recolección, madruga, trabaja mucho.	Yo aprovecharé la ganancia de tu trabajo, sin apurarme por las sequías ni por las inundaciones.
Cria buenas vacas, buenas gallinas, buenos cerdos	Porque me gustan las buenas tajadas, los pollos tiernos, el buen jamón.
No te importe que esta vida sea triste y dura: en el otro mundo alcanzarás la felicidad eterna.	Mientras estés sometido, podré yo llevar aquí una vida alegre, sin trabajar. En verano a las playas; en invierno, en el Casino.
Déjate de Sociedades y de política. Ocúpate en trabajar, que es lo más honrado.	De esta manera podré explotar-te tranquilamente.
Paga con puntualidad todas las contribuciones del estado.	Así podré disponer de una justicia que te condene cuando no me pagues; de un cura que te entretenga mirando al cielo; de unos guardias que te magullen cuando te quieras sublevar.
Enseña a tus hijos a ser buenos soldados.	Ellos me servirán para defender mis bienes contra el extranjero y para conquistar territorios donde vender bien lo que tú me produces.
Cuando haya elecciones municipales, vótame a mí o a quien yo te mande.	Así podremos luego hacer un reparto de consumos que te saque buenos cuartos.
Cuando haya elecciones de diputados, vota al candidato que yo te diga.	Después, en el Parlamento, harán leyes que me beneficien, aunque tú saigas perjudicado.

CLINICA de D. VICTOR MARTIN

Consulta especial de enfermedades de la vista, nariz, garganta y oídos.—Operaciones y curación de cataratas, desviaciones de párpados, pestañas, granulación, pólipos, vegetaciones, anginas, zumbidos, supuraciones, etc., etc.

Tratamiento de enfermedades específicas Aplicación de suero oxigenado en el reumatismo.

Medicina y Cirugía general. ASISTENCIA A DOMICILIO. Plaza de la Merced, número 15—Horas de consulta de 9 a 12

TRABAJADORES:

NO COMPREIS PAPEL DE FUMAR DE D. JOSÉ LAPORTA LO FABRICAN ESQUIROLS

¡¡¡ Trabajadores!!! Fumad papel **1.º de Mayo** único medio para que los huelguistas de Bahías no fracasen.

Tribuna Obrera

ALPARGATEROS

El paro de la casa del Sr. Maciá Juan

Por reclamar el cumplimiento de la plantilla se llegó a la suspensión del trabajo en la fábrica de D. Pascual Maciá Juan. Ha durado siete días resolviéndose la reclamación favorablemente para nuestra causa. Se hubiera resuelto mucho antes la cuestión, de haberse tomado verdadero interés el Centro Industria Alpargatera, más por lo que se ve, aquella entidad se cuida poco en el cumplimiento de sus deberes cuando de asuntos obreros se trata, y de aquí resulta que lo que pudo resolverse en uno o dos días duró siete con grave daño para los intereses sociales de la sociedad y de los nuestros particulares.

Puede esto tener fácil remedio si todos nos mantenemos en el puesto de combate y sabemos hacer respetar nuestro derecho. No se evitará si continuamos tumbados a la bartola y malgastando el tiempo.

Con lo que hemos conseguido en la fábrica del señor Maciá, podemos darnos por satisfechos, pero precisa continuar en esta actitud tanto para evitar que el mal se repita en dicha casa, como para corregir lo que ocurre en otras como la de la señora viuda de J. Maciá.

Nos interesa muy mucho no plantear en estas circunstancias de horrorosa crisis cuestiones que pudieran degenerar en huelgas, pero también hemos de velar por el cumplimiento de la plantilla, si es que verdaderamente nos preciamos de hombres dignos y amantes de nuestra clase.

Permanecemos a la defensiva, propaguemos la conciencia de la organización obrera, hagamos hombres y creemos conciencias que no ha de tardarse mucho en que nuestra fuerza como obreros organizados sea tal que cause asombro a las mismas clases patronales.

Mientras ellos pasan la vida calumniando y desviando la opinión de los nuestros, creyendo que así conseguirán destrozarnos, trabajemos nosotros por la organización, que si la sabemos dar impulso conseguiremos crear un baluarte inexpugnable.

Uno de los argumentos de fuerza que la parte patronal ha presentado al llegar a tratar de la solución de lo acaecido en la fábrica del Sr. Maciá Juan, ha sido el de que son

muchos los patronos que no se ajustan a la plantilla. Sabemos que ello no es cierto, pero procuraremos enterarnos para darles a conocer.

F. G.

ZAPATEROS

Solo les falta azotarlos y darles rancho

En Elche, en la fábrica de calzado del señor feudal capitalista Antonio Almela Navarro, hay hoy en día un número de algunos 40 esclavos asalariados trabajando dentro del taller, de aquel antro de explotación humana, haciendo una obra para los soldados del Ejército francés, que se les paga la "mano de obra", por pares, a ¡dos pesetas! salvo los gastos de hilaza y clavos que eso lo pone el "señor feudal," que se lleva la obra que trabajan.

El "señor feudal" de Elche, hizo contrata de hacer no sé cuantos pares de zapatos que le encomendó, como nota, un no menos feudal que el señor Almela, de Cataluña, — ¡que siento no saber su nombre para estamparlo aquí para vergüenza de la civilización humana!— y entre los dos feudales españoles están robándoles a los 40 esclavos asalariados que trabajan dentro de dicha fábrica, por cada par que consuyen o hacen, la cantidad de ¡5 pesetas! ¿Que os parece, esclavos, inconscientes trabajadores esa manera de robar por medio de contratos capitalistas?

A los obreros del siglo XX, ¡triste es decirlo! solo les falta para igualarse con los de la Edad media, con los esclavos o propiedad (por que entonces los obreros éramos propiedad exclusiva de los señores feudales), que percibieran a cambio del trabajo realizado, en vez de salario en moneda de cobre o plata, como hoy perciben, que se les diera "rancho categórico" o de clases, inferior o superior, según trabajasen, y de propina para que no se rebelasen contra su amo, unos cuantos azotes como se les daba en aquella época feudal.

¡Obreros! Abrir los ojos de la inteligencia y medita la vida como se debe vivir, de lo contrario, la vida será siempre un mentis para los trabajadores, por que esto que vivimos los que todo lo producimos, en vez de vida debía denominarse "esclavitud económica", pero de la peor categoría.

José Navarro González

Lee "El Socialista"

Para "El Socialista"

Suscripción permanente

Suma anterior 32'70.

F. García 0'15; F. Martínez, 0'10; P. Valero, 0'10; J. Bañón, 0'15; J. Carratalá, (Alicante) 0'25; A. Quirant, 0'15; M. Amorós, 0'10; A. Quiles, 0'10; M. Rodríguez, 0'10; J. Quirant, 0'15; J. Alarcón, 0'10; T. Martínez, 0'10; M. Sempere, 0'10.

Total ptas. 34'35.

Los correligionarios y simpatizantes que deseen contribuir con algún donativo para "El Socialista", pueden dirigirse al compañero Juan Quirant, Tesorero de la Agrupación.

Cuatro palabras

No cabe duda, los patronos de Elche son los más malos habidos y por haber.

Existen en el planeta Tierra seres sin corazón, que se prestan a robar y a matar por instinto, pero se han dado casos y no pocos que, un criminal nato, haya tenido un momento de conmiseración para su víctima.

Bandoleros han habido que han pagado con creces los favores recibidos de cualquier ciudadano.

Las fieras con ser fieras tienen mima de cariño para su bienhechor



Esos patronos que de la nada se hallan en la opulencia a fuerza de exprimir la esponja obrera, y echan por capricho sus fábricas, quedando por tal motivo muchos seres (los que los enriquecieron) en la más espantosa miseria, son más que criminales, más que bandidos y más que fieras.

Clinica Médica y Quirúrgica

D. Julio M. López

Canalejas (Corredera), núm.

Consulta de Medicina y Cirugía general.

Horas: De 10 a 12 de la mañana.

Gratis para los pobres los miércoles.

Visita a domicilio.

Se admiten iguales

TRABAJO

Certamen literario

Lo celebrará la agrupación Socialista el 6 de Enero del proximo año 1915, día que festejará su cumpleaños con otros numeros artisticos y literarios. que la comision esta organizando para dicho acto.

Los temas a desarrollar son los siguientes:

- 1.º Importancia de la Educación en la solución del problema social.
- 2.º Causas que mantienen alejada a una parte de la clase trabajadora del movimiento sindical y socialista contemporáneo.
- 3.º Necesidad de que los trabajadores españoles mantengan en la prensa la publicación de "El Socialista".
- 4.º Tema libre, en prosa.
- 5.º Canto al primero de Mayo.
- 6.º Tema libre en verso.

CONDICIONES

- 1.ª Todas las composiciones habrán de ser originales e inéditas, escritas en castellano, no excediendo las en prosa de diez cuartillas, y la poetica de cien versos.
- 2.ª A este certamen podrán concurrir solamente los que pertenezcan al Círculo Obrero o a la sociedad de su oficio; en caso de que no la hubiese, a la Sociedad La Varia.
- 3.ª Los trabajos se presentarán firmados con un lema y acompañados de un sobre que, encabezado con el mismo lema, contenga el nombre y domicilio del autor.
- 4.ª Las composiciones deberán remitirse al Secretario de la Agrupación Socialista, Centro Obrero, hasta el 31 de Diciembre.
- 5.ª Las composiciones premiadas se leerán en acto público en el que se repartirán los premios que se otorguen.

Servicios médicos

Círculo Obrero Illicitano

Servicio médico para los meses de Noviembre y Diciembre.
Arrabal: D. Juan Micó Serrano.
Centro y Santamaría: D. Andrés Brú Gomis
Llano: D. Manuel Martínez Magro.

LA UNION, Sociedad femenina

Servicio médico para los meses de Noviembre, Diciembre y Enero:
Arrabal y Centro: D. Juan Micó Serrano.
Santamaría y Llano: D. Andrés Brú Gomis.

Carta abierta

Sr. Director del periódico TRABAJO.

Muy Sr. mío: Habiendo leído el artículo que en ese periódico y sobre el Repeso publicó en el número 277 de ese periódico, correspondiente al domingo veintinueve del mes de Noviembre pasado, y haciéndome eco de lo que el articulista se ocupa, del asunto del repeso, diciendo que el día diez y siete del mes de Noviembre próximo pasado se vió funcionar el repeso por el pueblo, y que en dicho día se recogieron ciento veinte kilos de pan ordinario falto de su peso legal; y que a cien gramos menos de peso uno con otros, hacen un total de doce kilos diarios que dan de menos los tahoneros a los pobres que lo consumen; que a razón de cuarenta céntimos el kilo, hacen un total de beneficio diario a los tahoneros de cuatro pesetas ochenta céntimos, que en un año que lleva mandando la situación conservadora en este pueblo, habrán llevado de ganancia los tahoneros 1.752 pesetas, y todo esto en perjuicio del pobre obrero; y viendo yo que al articulista no le habrán informado muy bien sobre este particular, me veo en el derecho de enterarles al articulista y al pueblo en general, dándoles los datos más exactos sobre el pan ordinario que se amasa diariamente en este pueblo para la venta pública.

En todo el pueblo se amasa de pan ordinario, o sea de harina de trigo para la venta pública, cinco mil cuarenta kilos, pero de estos cinco mil cuarenta kilos debe de saber tanto el articulista como el pueblo, que según se dice por persona bien informada sobre este particular, que se amasan diarios en este pueblo faltos de peso tres mil seiscientos kilos que a razón de cien gramos menos de su peso unos con otros hacen un total de trescientos sesenta kilos, que se le da de menos a los pobres obreros, que los pagan sin comérselos; que a razón de cuarenta céntimos el kilo, hacen un total de ciento cuarenta y cuatro pesetas diarias en beneficio de los tahoneros, que al año hacen un total de cincuenta dos mil quinientas sesenta pesetas de ganancia.

Ya ve el articulista qué diferencia hay de la nota que le habrán dado para que la publicara en su artículo, con la presente; pero aún hay otras cosas que por hoy no las publico que en algunas tahonas aún dándole al comprador su peso del kilo completo de pan no se le da lo suyo; esto es un rompecabezas para que lo acierte el que tiene la obligación de analizarlo; pero lo que me extraña al mismo tiempo también es que el día diez y siete que salió el repeso a funcionar que se recogieran solamente según el artículo publicado ciento veinte kilos de pan falto de peso; aquí debe de haber algo; o es que hay muchos paniaguados de esta situación im-

perante que tengan algún espía y antes de salir el repeso por el pueblo a funcionar se les avisa a los tahoneros dándoles alguna consigna, o es que burlan la autoridad, o es que los que salen con el repeso hacen por el pueblo lo mismo que hacen, según se dice, en la Plaza de Abastos, que entran a unas tiendas a repesar el pan y a otras no; lo mismo que en los puestos del pan que hay en dicha Plaza se repesa en el número 24 y en el número 28 no se acercan a repesar ni una sola pieza de pan; en esto no debía de haber ninguna distinción de ninguna especie, ni colores políticos; y también digo yo el por qué no se repesa el pan de candeal y los demás artículos de primera necesidad, que aún los venden más faltos de peso que el pan; cosa que estando el repeso todo el año próximo pasado en manos del honrado empleado de entonces Ildefonso Cañizares, todo lo mencionado lo repesaba todos los días.

Ya ve el pueblo la diferencia que hay en el repeso del celo que tenía y tuvo todo el año próximo pasado el Cañizares para que los tenderos le diesen lo justo al comprador y que a nadie le faltara nada, al celo que hoy tiene esta situación conservadora y que ha llevado en el tiempo que lleva de mando; pero al pueblo no le debe de extrañar lo que pueda hacer esta situación; estos fueron los que a los pocos días de entrar en el mundo de este pueblo, le encerraron al honrado Cañizares las piedras del repeso para que no pudiera repesarle a nadie y para que los tenderos estuviesen tranquilos de la vigilancia y celo del Cañizares y para que hicieran ellos lo que les diera la gana con el comprador. Ya ve y debe de quedar tanto el articulista como el pueblo enterados de la diferencia que hay de esta situación conservadora y en la localidad Ganguista y Sansanista transformista hoy fracasada, al celo que ha tenido la situación anterior con el repeso de la administración de este pueblo.

Un illicitano

¡Abajo la guerra!

PRO "TRABAJO"

Suma anterior, 50'20.
F. García, 0'20; J. Niñosles, 0'20; J. Carratalá, 0'10; A. Quiles, 0'10.

Total 50'80.
NOTA. La suscripción queda abierta en poder del Administrador Bernardo Alarcón.

OBREROS:
LEED Y PROPAGAD
"El Socialista,"

La verdadera juventud

Tú, lector querido, ¿eres joven? ¿Sí? Pues entonces quizás sientas estas mis palabras, que tuyas pudieran ser. Yo canto a la juventud. La quiero. Esa juventud abnegada que lucha, la que ríe, la que sueña, la que espera, esa es «mi» juventud amada. ¿Y la tuya? ¿No eres tú de esos muchachos resueltos, altivos que expanden a los cuatro vientos ideas de justicia que un día han de prender en el corazón de los hombres? ¿No eres tú de los que ríen, y riendo sufren y aman porque otros amen más y más? ¿No eres tú de los que sueñan y esperan, de los que creen, de los que en las horas de abatimiento tienen plena, absoluta confianza en sí mismo? Oye: la juventud, la verdadera juventud, no la integran los cuerpos varoniles que el tiempo no marcó con su huella imborrable. No. Hay otra: la que tiene ideas, e ideas justas, bellas, santas; ideas que son como agua cristalina que refresca los labios sedientos de los tristes, de los vencidos; ideas que son como luz divina que enciende las almas y las abrasa en un supremo deseo de amor y libertad entre los hombres. ¿Sabes tú de esa juventud? Es la pródiga, la noble, la que perdura eternamente. Ella es el porvenir. Es más bien el presente. ¿Sabes? Es la que con carne de su propia carne va creando, modelando, el alma grande y magnífica, ingenua y temblorosa, de los hombres del mañana... El porvenir luminoso que columbramos ya, esa juventud de que te hablo lo construye. ¡Hermosa juventud que es digna de sí misma! ¡Hermosa juventud la que tiene alma y corazón para abominar fieramente de un régimen de oprobio! ¡Hermosa juventud es esta que vela y defiende su honor, y el honor de los pobres que no quieren defenderlo!...

Amigo mío: los pocos años no le dan a una juventud, no. La juventud está en el espíritu. Esta «mi» juventud es la que acaricia ideas socialistas: la que a la difusión del Socialismo pone ardorosamente su pasión, la que trabaja por el Socialismo incansablemente. Y así todos somos jóvenes, todos. Yo nunca he creído, acaso no crea jamás, esto de que haya socialistas viejos y socialistas jóvenes. ¡Socialistas «viejos», es decir, amargados, cansados, desengañados! No, no. Yo nunca he creído eso. No lo creas tú tampoco... Todos somos jóvenes, todos. El que no regatea su inteligencia, su voluntad, su entusiasmo al Socialismo; el que lo defiende obstinadamente; el que sabe ofrendarle su vida entera... Todos somos jóvenes, y jóvenes de la verdadera, de la única juventud. Y tú, ¿no serás también? ¿Te negarás a incorporarte a esa juventud ideal que ha de renovar un mundo, que ha de transformar, cambiar, el hombre esclavo por el hombre libre, el hombre vencido por el hombre gloriosamente vencedor? ¿Te negarás? Di...

Emilio Beni

Por principio y por esencia
la propiedad es inmoral.

PROUDHON

Notas de la Región

Crevillente

Como ponen las autoridades coto al hambre que se pasa en este pueblo los señores fabricantes de harinas están muy bien aprovechando este tiempo para engrandecer su capital y para satisfacer todas sus ambiciones, mientras el pueblo perezca de hambre.

¿Cómo van las autoridades a remediar esto? ¡Si estos señores dominan a los politiquillos de este pueblo! ¡Que digo, si no son ellos solos los que roban! Si las tahoneros también roban, si a ellos les cuesta una saca de harina 46 pesetas y sacan, por lo menos, haciendo el pan justo y hasaonado 140 kilos de pan lo venden a razón de 40 céntimos se sacan en la saca 56 pesetas nada menos, que sin robar nada sacan diez pesetas para los trabajos y las ganancias y además que el repeso se queda casi todos los días sin visitar a los tahoneros, así es! que robarán mucho más de lo dicho.

¡Ah! Que se me olvidaba una cosa.

Sabe Sr. Alcalde que ¡han subido 1 pesetas la saca de harina, y el aumento que han hecho los tahoneros al pan son 2'80 pesetas.

¡María santísima! que bien investiga el Sr. Alcalde todos los asuntos, que redunden en beneficio del pueblo; estamos muy agradecidos, pero es de ver como canta el Sr. Alcalde en el teatro ese estilo de labrador; yo cuando lo ví que cantaba dos o tres butacas detrás de mí me quedé sorprendido de ver como velaba por los intereses del pueblo.

Juan y Inque

NOTICIAS

Teatro Llerentó

Para esta noche y mañana grandes funciones cinematográficas, exhibiéndose notables e interesantísimas películas.

Precios: Preferencia, 20 céntimos General, 10.

Por los de Benagalbón

TRABAJO ha dirigido una instancia al jefe del Gobierno para que no se mate a los condenados por los sucesos de Benagalbón.

Lo mismo se disponen a hacer otras entidades obreras.

Actos civiles

Tres más son los que se han librado del remojón, Francisco, Marina y Antonia, hijo el primero de Vicente Colomer Orts y Manuela Quiles Soler, la segunda de Ramón Brotóns y Joaquina Serrano y la última de Salvador Guillabert Pastor y Teresa Martínez Candela.

Esta es la manera más práctica de protestar de los descendientes de Cucala.

ANUNCIOS

Almanaque para 1915

Tacos, Semanales y Dietarios
De venta: José Agulló, Canalejas, 5.

Servicio de Encargos de
Crevillente, Elche, Alicante
Y VICE-VERSA

Salvador Tomás (a) Colchonero

COMBINACIÓN CON LOS ORDINARIOS DE MADRID,
BARCELONA Y VALENCIA

CREVILLENTE.—Mayor, 2

ALICANTE.—Plaza de Isabel II, número 22

ELCHE.—Juan Quirant Mateu, San Juan, 4

BANCO DE CARTAGENA

SITUACION EL DIA 30 DE ABRIL 1914

ACTIVO		PASIVO	
	Pesetas		Pesetas
Caja y Banco de España.	8.920.867'53	Cuentas corrientes.	5.881.891'40
Pagado dividendo cuenta utilidades.	1.742.402'54	Imposiciones a fecha fija.	547.831'40
Cartera de efectos.	15.245.424'06	Imposiciones de la Caja de Ahorros.	15.018.000'77
Participaciones.	2.892.707'54	Efectos a pagar.	333.708'77
Cuenta corriente con garantía personal.	4.467.536'54	Corresponsales.	8.416.259'70
Corresponsales.	7.022.134'44	Varios.	559.233'63
Varios.	156.993'60	Dividendos a pagar.	15.204'00
Inmuebles.	938.042'82	Utilidades líquidas.	
Mobiliario.	175.319'81	Fondo de reserva estatuario.	1.000.000
Cámara acorazada de Cajas de Alquiler.	58.205'66	2º Fondo de reserva (voluntario).	600.000
Gastos de primer establecimiento e instalación.	806.963'52	Capital.	10.000.000
Total.	37.426.607'86	Total.	37.426.607'86
VALORES NOMINALES		VALORES NOMINALES	
Depósitos en custodia.	22.173.386'08	Depositantes de efectos en custodia.	22.173.386'08
» necesarios.		Acreeedores por depósitos necesarios.	
» en garantía.	4.335.048'93	Depositantes de valores en garantía.	4.335.048'93
TOTAL GENERAL.	64.435.042'92	TOTAL GENERAL.	64.435.042'92

v.º p.º EL CONSEJERO DELEGADO,
Roberto Wirth

EL INTERVENTOR,
Rafael Ierra

"Café Tupinamba"

Plaza de Abastos, 8

El dueño de este establecimiento económico, no ha reparado en gasto alguno para presentar al público un buen café al insignificante precio de CINCO CÉNTIMOS.

Café con gotas 5 céntimos

Café con leche 5 céntimos

Nueva Barbería

—¿Sabes, tu, por qué razón me quiere la nena mía?

—No lo sé...

—Porque me afeito

en la nueva barbería.

Travesía Plaza de Abastos, junto al nuevo café Tupinamba.

El Palamonero

Paseo Méndez Núñez, 20 y San Isidro, 2.

ALICANTE

Se sirven aperitivos, café y comidas, todo a precios económicos. Se confeccionan toda clase de comidas y encargos, avisando con anticipación. Se facilitan camas.

Especialidad en paellas

"LA PAJARITA"

Casa de Comidas

Ramón Brotóns

Plaza de Menéndez Pelayo, núm. 2
(FRENTE A LA POSADA DEL ZURDO)

SERVICIO ESMERADO — PRONTITUD Y ECONOMIA

Plato de cocido.	25 cts.
de sopa	30 »
de arroz con conejo	30 »
de estofado de ternera.	30 »
de guisado de almóndigas	30 »
de habichuelas	30 »
Un par de huevos a plato	25 »
Uno	15 »
Un par de chuletas asadas o fritas	25 »
Una	15 »

Pedro Valero Clement

CORRESPONSAL DE LA PRENSA SOCIALISTA

TIENE PARA LA VENTA:

A 5 céntimos

Organización Regional de la Federación Valenciana.

El Socialismo es el Nuevo Evangelio, por Emilio Zola.

A los Campesinos, por Eugenio Chiacchi.

La Táctica Revolucionaria, Fuerza y Violencia, por Jorge Plecanou.

Los deberes de los ricos.

A 10 céntimos.

Dos meses en el Cuartel, por T. Alvarez Angulo.

La guerra y la Patria.

El Programa Socialista, comentarios, por P. Iglesias.

Tarjetas postales de Pablo Iglesias.

Galería de «Vida Socialista». Retra-
tos del capitán de artillería (hoy

socialista) Oscar Pérez de Solís, de Pablo Iglesias y de B. Pérez Galdós.

A 15 céntimos

De Todo un Poco, monólogo, por Salvador Ferrández.

Programa general y municipal del Partido Socialista Obrero Español.

El Torero Honra de España, por José López y López.

El Mundo Obrero del año 1912.

A 20 céntimos

Resumen histórico de la Sociedad de Albañiles «El Trabajo», por Carlos Bonet y Pedro A. Cienfuegos.

A 30 céntimos

Sin Patria, de Torres y Brotóns.

A 50 céntimos

Ley de reuniones públicas y de Asociación.

Recomendamos a nuestros lectores y amigos que, en igualdad de circunstancias, y siempre que sea posible, procuren utilizar los servicios y consumir en los establecimientos que se anuncian en este periódico.

Método sencillo y práctico de contabilidad por partida doble

por el compañero Francisco Arenas administrador de EL SOCIALISTA

Contiene esta obra, además de la Contabilidad mercantil en toda su extensión, con formularios y modelos al alcance de todos, un tratado especial de contabilidad administrativa aplicada a las necesidades de las organizaciones obreras, y un apéndice con reglas prácticas sencillísimas para la resolución de cálculos mercantiles.

Precio, 2'50 pt.: ejemplar
LOS PEDIDOS A
Pedro Valero Clement
CORRESPONSAL DE PERIÓDICOS

ORDINARIO de Elche á Alicante Y VICEVERSA

Ramón Martínez Torres

Se reciben encargos, los que se servirán sin demora y con exactitud.

CASTELAR, 44.—ELCHE

TRABAJO

Organo de la Agrupación y Juventud Socialista y de las Sociedades Obreras—ELCHE